

基层卫生周刊

面向基层 服务基层

内黄县拨付扶贫资金1000万元 实现行政村标准化卫生室全覆盖

本报讯(记者张治平 通讯员李纪法)4月2日,记者从内黄县卫生计生委了解到,该县2018年健康扶贫工作再出重拳,将拨付扶贫专项资金1000万元,用于标准化村卫生室建设,实现全县532个行政村标准化村卫生室全覆盖。

内黄县是省级贫困县,个别偏僻村庄存在群众看病难的问题。为此,内黄县委、县政府高度重视,把村级标准化卫生室建设纳入重要议事日程。为了加快今年脱贫攻坚进程,充分发挥健康引领作用,满足贫困人口的基本医疗服务需求,内黄县拨付扶贫专项资金1000万元,用于目前尚未进行标准化改造的83个行政村(含21个贫困村)的村卫生室建设。新建的标准化村卫生室将按照“统一设计、统一图纸、统一标准”的原则,进行建设、布局和装修,其基本医疗设备也将按照省卫生计生委的要

求进行配备,确保科室设置、人员配备、基础设施、基本设备等符合卫生要求。内黄县建设标准化村卫生室的工程计划于2018年4月全面开工,预计2018年9月建成并投入使用,届时将实现内黄县532个行政村标准化卫生室全覆盖。

据内黄县卫生计生委主任赵勇军介绍,该县标准化村卫生室将由诊断室、治疗室、观察室、免疫规划室、药房等6个部

分组成,且符合通水、通电、通路、通网络等条件,也将承担着辖区居民的疾病预防、妇幼保健、健康教育、慢性病管理、计划生育服务、基本医疗和基本公共卫生服务等任务。新建的村级标准化卫生室将全部使用基本药物,零差率销售。既可以有效减少农村居民的医疗支出,又可以让农村居民足不出村就能享受到安全、便捷、优质的医疗服务。

责编 马丽娜 美编 木槿

方城县卫生计生委 做好民生实事 保障群众健康

本报讯(记者方圆 通讯员白雪钟 林继东)近日,记者从方城县卫生计生委召开的2018年全县卫生计生工作会议上获悉,方城县将做好5件民生实事,着力保障群众健康福祉。

方城县从网络建设层面解决群众“看得上病”、从服务层面解决群众“看得好病”、从制度层面

解决群众“看得起病”的问题,深入开展“结伴同行扶贫路”活动,全方位发力健康扶贫,打好脱贫攻坚战。

方城县加快县中医院八里桥医养结合项目的工作进度;推广赵河、广阳两个试点基地的工作经验;做好与养老机构的对接,鼓励社会资本进入养老市场,建

设一批依托社区、提供居家养老服务的社区医养结合服务中心,逐步形成覆盖城乡的医养结合服务网络,实现医养结合工作新突破。

方城县做好宣传工作,加强人员培训,提高诊断技术水平,确保“两病”“两病”筛查工作的扎实推进。

方城县全面启动国家级健康城市创建工作;积极开展省级示范监督机构创建工作;巩固慢性病综合防控示范区创建成果;提升国家级卫生县城和全国基层中医药先进单位创建水平。

方城县进一步深化服务内涵,健全服务规范,完善服务机制,提升服务质量;在扩大家庭医生签约服务范围的基础上,重点做好贫困人口、残疾人以及慢性病患者、老人、儿童、孕产妇等人群的签约服务;加大宣传引导力度,探索个性化、多层次的家庭医生签约服务,全面推进签约服务工作有序开展,切实改善群众医疗卫生服务环境。



本报讯(记者杨须 通讯员白阳林 张冬杰)近日,巩义市卫生计生委结合实际情况,切实做好健康扶贫工作,助力脱贫攻坚战。

巩义市全面落实健康扶贫精准医疗救助政策,全方位开展贫困人口医疗卫生服务。全市各医疗卫生机构为建档立卡贫困人口开辟绿色通道,设置贫困人口门诊和专用病房,全面落实“先诊疗后付费”和“一站式”即时结算;针对辖区贫困人口较多的乡镇卫生院开展“等额对调式”支援帮扶,定期组织县级医疗机构为农村贫困人口义诊;加强医疗卫生服务体系“五个一”标准化建设以及健康扶贫动态管理系统建设,优先为8942名建档立卡贫困人口发放“居民健康一卡通”。

巩义市大力实施建档立卡贫困人口分类救治政策。一是大病集中救治一批。市直医院制定本市临床路径并汇编成册,做到医务人员人手一册,提高医疗资源利用率;各乡镇卫生院及时完善辖区内新纳人的建档立卡贫困人口的数据信息,对新增病例做到发现一例救治一例。二是慢性病签约管理一批。围绕省级慢性病综合防控示范区复审工作,市直医院成立签约专家服务团队,配合各乡镇卫生院和乡村医生,对8942名建档立卡贫困人口提供家庭医生签约服务。三是兜底保障一批。各医疗卫生机构充分利用医保对贫困人口报销比例提高的政策倾斜,进一步完善、细化针对贫困人口的各种优惠政策。

巩义市切实办好民生实事。全市各医疗卫生机构大力开展新一轮改善医疗服务行动计划,继续实施“国家免费孕前优生健康检查项目”,落实“提高妇女儿童健康保障水平”民生实事,努力提高医疗服务质量;实施“患者满意提升工程”,围绕“卫生厕所”“健康食堂”“暖心开水”“温馨病房”行动,为住院的贫困人口提供免费营养餐等,切实减轻贫困人口的就医负担;开展健康生活方式宣传教育,引导群众养成良好的生活习惯,防范因病致贫、因病返贫。

巩义市卫生计生委 助力脱贫攻坚战

巩义市卫生计生委



4月9日,卢氏县人民医院急诊科组织医务人员,积极参加由县卫生计生委、县红十字会、县教育体育局联合举办的助力教育扶贫暨疾病防控知识进校园活动。

在活动现场,卢氏县人民医院急诊科医务人员向东城小学1700余名师生讲解了急救知识。针对小学生可能遇到的溺水、窒息等意外伤害,医务人员现场重点演示了海姆立克急救法以及心肺复苏术,引起了同学们的强烈兴趣。

刘岩
石玉芬/摄

罗山县人民医院创新 护理分层管理模式

本报讯(记者王明杰 通讯员李贞贞)为了充分调动护士的工作积极性,日前,罗山县人民医院结合该院实际情况,成立了护士分层管理工作领导小组,出台了《罗山县人民医院护理人员分层级管理实施方案》,正式实施护士分层级管理。

《罗山县人民医院护理人员分层级管理实施方案》根据护士的工作能力、技术水平、工作年限、职称、学历等要素,将护士划分为5层(N0-N4)12档;按照能级对应关系,将病情轻重程度不同的患者分配给不同层级的护士进行护理;遵循层级职责明确、能级对应、分工协作、层层指导、共同负责的工作原则,实施护士分层培训和考核,并将护士层级与职称晋升、奖金分配等相结合,为护士绩效考核提供依据,全面提高医院护理专业的技术水平和护理管理水平。

担架车上的心肺复苏

本报记者 陈述明 通讯员 李亚辉 肖平

3月4日晚,一个急促的求救电话将濮阳县人民医院急诊科的夜间忙碌推向高潮。

一位63岁的男性患者,刚被抬到急救车上就停止了呼吸。急救科医务人员,一边为其用上呼吸机,一边对其进行胸外心脏按压,并在急救车上为其进行了心肺复苏术。急救车到达濮阳县人民医院后,该院医务人员立即为患者插上气管插管,启动了心肺复苏预案和抢救流程,采取措施抢救患者的生命。没过多久,患者的瞳孔逐渐缩小,有了窦性心

律,能进行自主呼吸了,脸色也开始变得红润起来。随即,医务人员决定将其送往重症监护室做进一步治疗。当患者被抬到担架车上时,其脸色再次变得灰暗。因担心患者心律不稳,当班护士谷珊珊二话没说,飞身爬上了担架车。

时间就是生命。急诊科通向重症监护室的路途虽然不远,但几分钟的路程,若有耽搁,之前做的工作可能功亏一篑。谷珊珊娇小的身躯随着几个人飞速的脚步在担架车上颠簸着。在担架车上,谷珊珊一秒不停地为患者做着心肺复苏术,汗珠顺着她的脸颊不停地往下淌,直到把患者安全送到重症监护室。万幸的是,患者的心跳和呼吸没有受到颠簸的影响。

心肺复苏术是急诊科很常见的一项抢救技术。急诊科每一位医务人员都熟练地掌握了心肺复苏术。给患者做心肺复苏术,几个循环下来,每个医务人员都像从桑拿房中出来一样。虽然很辛苦,但是成功抢救了患者的生命,让他们更有幸福感和成就感。

上,谷珊珊一秒不停地为患者做着心肺复苏术,汗珠顺着她的脸颊不停地往下淌,直到把患者安全送到重症监护室。万幸的是,患者的心跳和呼吸没有受到颠簸的影响。

心肺复苏术是急诊科很常见的一项抢救技术。急诊科每一位医务人员都熟练地掌握了心肺复苏术。给患者做心肺复苏术,几个循环下来,每个医务人员都像从桑拿房中出来一样。虽然很辛苦,但是成功抢救了患者的生命,让他们更有幸福感和成就感。

发麻,心里直打鼓:“如果捐献出这么多血小板,我的身体能承受得了吗?”在医务人员的讲解中,郭威才知道,1个单位的小血小板采集后约100毫升。血小板和红细胞一样是可以再生的。血小板对白血病患者帮助很大。血小板保存期限很短,最多只能保存5天,一般都是即采即用。

每次参加体检,郭威的身体各项指标都显示正常。郭威说:“只要驻马店市中心血站有无偿献小板需要,我都会义不容辞地赴约。”有一次上班时,郭威接到了驻马店市中心血站工作人员的求助电话。一位烧伤患者急需B型血小板救治。郭威得知情况后,立即向单位领导说明情况,得到领导的支持后,放下手头工

作,急忙乘出租车赶到驻马店市中心血站为患者捐献血小板。像这样的例子,在郭威身上还有很多。

对于无偿献血这件事,郭威的亲戚朋友,总是认为他有点儿傻。郭威总是呵呵一笑:“没事儿,我身体很健康,各项指标也都正常,参加无偿献血还能帮助别人,我觉得很好。”

“无偿献血奉献爱心,拯救生命风雨无阻”是郭威的献血誓言。据统计,20年来,郭威累计无偿献血137次,在驻马店市“首屈一指”。

郭威用20年的实际行动践行着自己的誓言,用无私奉献的精神为中国梦贡献着自己的力量。

奉献爱心 20年风雨无阻

——记“全国无偿献血奉献奖金奖”获得者郭威

本报记者 丁宏伟 通讯员 王琳琦

30多本无偿献血证、时间跨越20年,累计137次,共无偿献血53200毫升,献血量已是正常人血量的10倍。他就是默默奉献在中国工商银行汝南县支行的郭威。郭威曾多次获得“全国无偿献血奉献奖金奖”。近日,记者和郭威进行了一次长谈,知道了他许多鲜为人知的事情。

无偿献血,源于一次偶然

“我第一次参加无偿献血是在上班途中。当时,我看到有很多医务人员在献血车旁宣传无偿献血知识。从来没有献过血的我,听到医务人员说捐献一定量的血液对身体并没有伤害后,果断伸出了胳膊,捐献了200毫升血。”郭威说。从此,郭威开始了无偿献血救人的脚步。

从1998年至今,郭威坚持无偿献血20年,成为驻马店市中心血站的常客。每当郭威看到街上有采血车,都要上前看看,即使无偿献血的间隔时间还不到,他也要去和工作人员说说话。无偿献血成了郭威生命中不可或缺的部分。2012年6月,郭威加入中国造血干细胞捐献者队伍中。他要用一生的时间,用自己的爱心和热血去帮助别人。

在20年的无偿献血历程中,郭威先后3次荣获“全国无偿献血奉献奖金奖”。30多本无偿献血证,记录着郭威20年来的无偿献血轨迹。20年的时间不算短,可从郭威的嘴里说出来却是那样的轻松和自然,他的这份美好情感和20年行动,让记者肃

然起敬。

坚持,源于爱的信念

是什么力量让郭威一直坚持无偿献血呢?郭威说:“我希望那些缺血的患者都能及时得到救治。”2005年,驻马店市中心血站引进了一批新的采血技术和设备。这些新的采血技术和设备能够将血小板从血液中分离出来,对血小板减少的患者有很好的效果。为了救助血液病、恶性肿瘤、大出血等患者,驻马店市中心血站开始招募捐献血小板的志愿者。郭威在无偿献血的同时也开始了捐献机采血小板的尝试。说起第一次捐献血小板的经历,郭威自己都忍不住笑了起来。第一次捐献血小板可把郭威紧张坏了,嘴唇干得

基层快讯

睢阳区开展基本公共卫生服务规范培训 商丘市睢阳区卫生计生委4月3-4日举办了《国家基本公共卫生服务规范(第三版)》培训班。

在培训会上,专家结合自己多年从事公共卫生服务的实际情况,针对《国家基本公共卫生服务规范(第三版)》、孕产妇健康管理服务、中医药健康管理服务、健康教育、计划免疫、公共卫生事件的报告和处理、肺结核患者健康管理服务、居民健康档案管理规范以及高血压患者、糖尿病患者、严重精神障碍患者管理规范等内容,并对受训人员提出的疑难问题进行了解答。培训结束后,睢阳区卫生计生委对全体受训人员进行了测试,并将测试结果记入单位和个人经常性业务工作成绩中。

(赵忠民 曹永宏)

郟城区卫生计生委扎实开展平安建设集中宣传活动 日前,漯河市郟城区卫生计生委大力开展平安建设集中宣传活动。

在活动现场,郟城区各乡镇卫生院利用悬挂横幅等方式向广大群众进行宣传教育。此次活动,医务人员共发放宣传册500余份,免费测量血压100余人次,增强了广大群众对社会综合治理工作的知晓度、参与度和满意度,为建设平安郟城营造了良好的舆论环境。

(王明杰 党静 凌珂)

孟津县卫生计生委开展志愿服务活动 近日,孟津县

卫生计生委组织县人民医院、县中医院、县妇幼保健院和县公疗医院医务人员,在县卫生计生委附近的广场上,开展志愿服务义诊活动。

在义诊现场,医务人员向群众发放健康宣传资料,为他们测量血压、把脉问诊,并对群众提出的常见病、多发病等问题进行答疑解惑。同时,医务人员结合季节特点,为群众指导了春季中医养生保健、运动健身、科学饮食等知识。此次义诊活动,医务人员共接受各类咨询2000余人次,发放健康宣传资料2000余份。

(刘永生 乔军武 邢雅蕾)

武陟县圪塔店乡卫生院荣获“全国优秀家庭医生团队” 近日,从武陟县卫生计生委传来消息,武陟县圪塔店乡卫生院获得“全国优秀家庭医生团队”荣誉。

近年来,武陟县高度重视家庭医生签约服务工作,组建全科医生签约服务团队73个,家庭医生服务团队357个,大力推行居民健康网格化管理,建立了严格的考评机制,筹集资金为14个乡镇卫生院免费配备签约服务电动车、电动汽车和服务包,为签约服务人员进村入户提供了便捷的交通工具和高效的诊疗设备。

据悉,此次全国共有64个家庭医生团队受到表彰,河南省仅有2个家庭医生团队获此荣誉。武陟县圪塔店乡卫生院第四家庭医生服务团队是全省唯一一个来自乡镇卫生院的获得者。

(王正勤 任永立 宁计永)

征稿

本版《每周说法》栏目现在面向基层(卫生院、卫生室)医务人员征集在工作中遇到的问题,本报将邀请专业法律顾问及相关部门专家及时予以解答。

邮箱:568689252@qq.com